

全膝关节置换术围手术期疼痛管理

张亚莉

石景山医院 北京石景山 100043

[摘要] 目的 对全膝关节置换术围手术期疼痛管理进行探讨。方法 从 2016 年 6 月至 2017 年 6 月在本院接受治疗的全膝关节置换术的患者中，选取 60 例患者作为此次研究对象，对进行全膝关节置换术的患者围手术期，采用综合控制的方法进行分析，其管理方法主要包括镇痛工作以及宣教工作，在手术过程中，将患者分为多模式药物注射组，并将其命名为研究组；以及非多模式注射组，并将其命名为对照组。在进行手术过程中，需要医生操作熟练，尽可能的减少患者在手术过程中受到的创伤。在手术结束之后，相关医护人员需要协助患者进行冰敷，同时对患者的疼痛情况进行观察，有效的减少并发症的发生。结果 在阿片类药物的使用情况来看，研究组使用量少于对照组，研究组患者的疼痛评分明显低于对照组患者的疼痛评分，其差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 对于围手术期的患者来说，对其采用多模式药物注射的方式，能够有效的缓解患者手术后的疼痛感，并促进膝关节的恢复。

[关键词] 全膝关节置换术；围手术期；镇痛

[中图分类号] R614

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 06-186-02

1 资料与方法

1.1 一般资料

从 2016 年 6 月至 2017 年 6 月在本院接受治疗的全膝关节置换术的患者中，选取 60 例患者作为此次研究对象。其中包括 20 例男性患者以及 40 例女性患者，其平均年龄为 65 岁，大于 80 岁的患者排除此次研究，对于患有精神问题的患者以及有其他的药物过敏史的患者排除此次研究。

1.2 方法

在对患者进行全膝关节置换手术之前，相关护理人员需要与患者进行充分的沟通，在沟通的过程中，需要对患者讲解有关全膝关节置换术的手术过程以及可能达到的治疗效果。对于患者可能存在的焦虑以及紧张等不良情绪，相关医护人员需要对患者进行一定的心理疏导，在患者进行手术的前一天晚上，也可以采用镇静药物，通常情况下是采用环氧化酶抑制剂，使患者能够积极的配合主治医师的治疗，进而达到最佳的手术效果。在进行手术的过程中，对于此次所选取的 60 例患者，对其均采用全麻的方式，在患者的膝盖正中央做一个切口，使患者能够采用 PS 假体进行置换。相关医疗人员在对患者进行安装假体的过程中，应该合理的使用止血带。而且在安装假体之前需要采用生理原水进行冲洗，相关医疗人员在假体安装的过程中，要注意防止软组织发生卡压的情况，而对观察组患者采用鸡尾酒注射法。而对于对照组患者来说，则不注射任何药物。

在患者进行全膝关节置换术之后，相关医护人员需要用冰袋对患者切口周围进行冰敷，当患者的麻醉药物失去效果之后，相关医护人员需要与患者再次进行一定的沟通，同时告知患者此次手术的情况，进一步增加患者治疗的信心。而且相关医护人员，在患者手术结束之后，应该主动协助患者进行一定的体育锻炼。

1.3 观察指标

本次研究对患者的术后疼痛感采用 VAS 进行评价，患者的疼痛类型主要分为两种，分别是，运动疼痛以及静息痛，对患者使用阿片类药物产生的并发症进行分析。

1.4 统计学处理

对本次研究结果进行统计学处理，采用 SPSS 19.0 进行对相关数据的分析，计量资料采用 t 来表示，计数资料采用卡方来检验。

2 结果

就患者静息疼痛进行分析，患者在手术结束之后的 8h、24h 以及 48h，静息痛的评分都有所不同，但是观察组患者的静息痛评分明显高于对照组患者，比较差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，详情见表 1。而在两组患者的运动疼痛方面进行分析，在患者进行手术之后的 24h 以及 48h 内，观察组患者的疼痛评分也明显高于对照组患者的疼痛评分，比较差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 1：观察组与对照组患者术后静息痛评分比较

组别	术后 8h	术后 24h	术后 48h
观察组	5.8	6.2	4.9
对照组	3.6	4.1	4.7
t	2.857	3.926	1.613
P 值	0.05	0.02	0.05

3 讨论

对于全膝关节置换手术而言，与普通的手术存在一定的区别。在患者进行全膝关节置换手术之后，患者的疼痛感会非常强烈，导致患者对治疗的积极性降低，还会影响到患者膝关节的恢复，导致一些并发症的产生。所以在对患者进行全膝关节置换手术之后，需要对患者的疼痛进行管理，如果在患者进行手术之后，没有及时的采取合理的镇痛方式，会严重影响到患者的恢复效果以及生活质量。

在患者进行全膝关节置换手术之前，在患者进行手术之前，相关医护人员需要对其进行心理干预，与患者进行一定的沟通，在沟通的过程中，为患者讲解此次手术的操作流程以及会带来的治疗效果，使患者能够积极的配合主治医师治疗。而且在患者接受手术之前，相关医护人员可以采用超前

(下转第 190 页)

发改委与中国进出口银行在北京签署了《关于支持战略性新兴产业发展的合作协议》，激励医疗器械不断实现自主创新，实现国产崛起。但中国医疗器械想要实现跟 GPS (GE, Philips, Siemens)等欧美大型医疗器械公司的同台竞技，仍然任重道远。

总体而言，此次贸易大战虽然对中国医疗领域影响程度有限，但也需秉持谨慎乐观的态度。医疗健康相较于大豆或钢铁等第一产业位于经济产业链后端，也牵涉到国家的根基，中美两国政府虽不会轻易触碰到这块，但对于国民来说，或多或少会受到影响。中美两国互增关税的商品种类，既限制了两国间资源上的互补，也阻碍了整体发展上的互助。但无论如何，直接增收关税带来的结果必然是商品价格的提高，最终的承担者仍将是每一位普通的消费者。

那么，中国要如何应对这场贸易大战呢？除了挑战之外，中美贸易战还为我们带来了哪些机遇呢？

首先，要辩证地看待中美贸易战对我国经济带来的影响，转压力为动力，化危机为转机。借由此次贸易战认识到中国产业结构上的弊端，为产业的转型升级创造更多的助力。美国对我国出口的钢铁和铝等产品增收关税，确实会对相关商品产生负面影响，但也在一定程度上推动产业（尤其是滞后和过剩产业）的“瘦身”与优化升级。同时也可为国家减少多余的负担，为转型与改革创造更大空间。

其次，我们必须意识到，无论是扩展出口还是扩大内需，是医疗领域还是非医疗领域，强化自身产品质量与自主创新

是关键。以高端医疗器械为例，此类产品在中国目前主要依赖进口，国内虽有 2000 多家获得了出口认证的企业，但大多缺乏核心竞争力，在国际市场中处于被动状态。唯有自身掌握核心技术，才有底气应对外界挑战。这就要求我们不断追求技术研发和技术创新，将生产、技术、创新和管理紧密结合。

最后，坚定开放战略，营造多边贸易环境。中国可以充分实施并利用好“一带一路”的核心战略，拓展、深化与欧亚国家的业务往来，真正实现国际市场的国际化。通过扩大与其他国家的贸易合作，分散贸易摩擦造成的损失。

从上述应对此次贸易战的措施中也可以看到中美贸易战给中国经济带来的机遇。不只是医疗领域，就中国整体经济而言，贸易战带来的影响具有两面性，它带来的是并存的挑战与机遇，反而借此让我们在国家的发展进程中更清晰地认识自己，更精准地调整自己，更不懈地完善自己。

[参考文献]

[1] “232 调查”，指美国商务部根据 1962 年《贸易扩展法》第 232 条款授权，对特定产品进口是否威胁美国国家安全进行立案调查，并在立案之后 270 天内向总统提交报告，美国总统在 90 天内做出是否对相关产品进口采取最终措施的决定。

[2] “301 调查”源自美国《1974 年贸易法》第 301 条。该条款授权美国贸易代表可对他国的“不合理或不公正贸易做法”发起调查，并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁，包括撤销贸易优惠、征收报复性关税等。

(上接第 186 页)

镇痛的理念，进而缓解患者手术之后的疼痛感，相关医护人员可以采用环氧酶抑制剂，进而能够有效的抑制前列腺素的合成，使患者的疼痛感减少。在患者进行手术的过程中，相关医务人员也需要采用多模式药物注射的方式，而且在进行全膝关节置换手术的过程中，还需要确保患者的切口足够长，进而确保手术的质量。

在患者手术结束之后。在患者结束手术 6 小时后，相关

医护人员需要对患者采用抑制剂，抑制剂在起到镇痛效果的同时，还能对阿片类药物起到一定的拮抗作用。而且在患者手术结束之后，相关医务人员需要与患者进行一定的沟通，告知患者手术的情况，并对患者的问题进行解答，在最大程度上提高治疗效果。

综上所述，对于全膝关节置换术围手术期的患者来说，对其采用多模式药物注射的方式，能够有效的缓解患者手术后的疼痛感，并促进膝关节的恢复。

(上接第 187 页)

油可以增加脑卒中发生的风险，降低服药的顺应性，使患者不得不增加降压药物的剂量，因此高血压患者应禁烟戒酒。

2.7 饮食节制

做到一日三餐饮食定时定量，不饥不饱，不暴饮暴食。应少吃肉汤类食物，以免肉汤中含氮浸出物促进体内尿酸增多，加重心、肝、肾的负担。

2.8 科学饮水

硬水中含有较多的钙、镁离子，它们是参与血管平滑肌细胞舒缩功能的重要调节物质，如果缺乏，易使血管发生痉挛，最终导致血压升高，因此对高血压患者，要尽量饮用硬水，如泉水、深井水、天然矿泉水等^[2]。

3 结语

(上接第 188 页)

与常见呼吸道疾病鉴别的探讨 [J]. 基础医学与临床, 2003(03):232-236.

[2] 李建生, 王至婉, 李素云等. 普通感冒中医证候诊断标准(2013 版)[J]. 中医杂志, 2014, 55(04):350-351.

高血压的发生与很多因素有关，如遗传饮食因素、生活习惯等，而饮食与生活方式是造成高血压疾病的重要原因之一。目前关于膳食营养与高血压的关系还没有一个确切的说法，但是研究已经发现高盐、高脂、高热量、低钙以及饮酒等不良饮食习惯，是造成原发性高血压的主要威胁。由于缺乏相关知识，大多数患者过于专注药物治疗，忽视了膳食结合。因此，在日常生活中要注意膳食平衡，合理调节饮食习惯，改正不良的生活习惯。

[参考文献]

[1] 刘海青. 高血压患者的膳食营养 [J]. 东方食疗与保健, 2017, (7):11-12.

[2] 常慧. 高血压饮食营养 10 条原则 [J]. 中国果菜, 2016, 36(5):76-77.

[3] 郭汝宁, 康敏, 郑慧贞. 2006 年广州市居民普通感冒发病及就诊行为分析 [J]. 华南预防医学, 2008(04):46-48+52.

[4] 齐海军, 郑丽华, 王丽等. 大学生对普通感冒与流感能认知分析 [J]. 西北民族大学学报(自然科学版), 2010, 31(02):79-82.